

增长7.8%! 民间投资活力加速释放

——一季度河北经济数据亮点解析⑥

河北日报记者 贡宪云 米彦泽

民间投资是扩大有效投资、推动经济高质量发展的重要力量。

今年以来,我省打好投资政策组合拳,推动民间投资项目加快实施,持续抓好要素服务保障,不断优化投资环境,激发民间投资活力。一季度,河北民间投资同比增长7.8%,而全国民间投资同比增长0.6%。我省民间投资增速加快回升,充分发挥了民间投资对于经济增长的拉动作用。

中国财政科学研究院研究员白景明认为,在推动高质量发展过程中,民营企业在创新、就业、税收等方面发挥重要作用。一季度,河北民间投资成绩喜人,表明河北鼓励民间投资、支持民营企业发展的政策效应正在显现,民间投资活力加速释放,为加快建设经济强省、美丽河北提供了有力支撑。

■ 工业民间投资稳步增长

5月10日,在秦皇岛经济技术开发区,由秦皇岛天泰装备制造股份有限公司建设的天泰装备产业园项目施工现场,塔吊林立,工人们正在进行钢筋绑扎和防水作业。

“我们投资4亿元,建设了集生产、研发、检测、试验为一体的天泰装备产业园。”天泰装备产业园项目负责人郭建龙说,项目于去年9月开工,将于明年年初竣工。他们将沿着防护装置集成化、信息化、智能化方向,不断开发新材料、新技术、新工艺,并以市场需求为导向,逐步向综合防务装备及装备零部件延伸。

经济逐步复苏,为企业带来一系列投资机遇。

“钢铁企业要实现高质量发展,就要通过产业链的延伸、价值链的提升、供应链的强化,不断提升产品附加值。”敬业钢铁有限公司总经理刘军川说,目



前,该公司投资26亿元的冷轧二期项目正在加紧建设,将建设镀锌、彩涂等6条生产线,延伸产业链条,推动钢铁产品迈向中高端。

此外,瞄准汽车、造船等行业的发展需求,采用国际先进的绿色智能技术和装备,敬业集团投资超百亿元的产品结构升级及特种钢宽厚板项目正加紧实施。项目建成后,预计实现年销售收入227.43亿元,新增就业岗位700余个。

用好产业引导基金加大对民间投资项目支持力度,鼓励民间资本积极参与科技创新项目建设,支持民间投资参与“十四五”规划重大项目建设……去年以来,国家和我省陆续出台了大力支持民间投资发展的政策措施,有力保障了我省民间投资平稳增长。

聚焦产业链条、核心技术、高端人才等关键领域,我省多部门积极行动,拓展企业融资渠道,加大纾困帮扶力度,助力民营企业高质量发展。

来自省工信厅的信息显示,一季度,工业民间投资同比增长14.6%,同比提高1.6个百分点,高于工业投资增速11.3个百分点,占全省工业投资比重达96.1%。工业民间投资对工业投资贡献

率为381.7%,比上年同期提高305.2个百分点。

“工业民间投资稳步增长,说明更多民营企业信心回笼了,正铆足干劲、奋力拼搏。”白景明说。

■ 服务业投资持续发力

不光是工业领域,包括旅游、餐饮、物流等在内的服务业也是民间投资的重点领域。

在易县恋乡·太行水镇里,游客们品尝美食、赏民俗,尽情体验原生态的田园生活。

“今年以来,我们加大投资,开发崖壁光影秀等新项目,200多间新客房正在装修,景区产品越来越丰富,做足傍晚游、夜游文章,让游客留下来。”5月9日,河北百悦文旅集团董事长陈亮说,今年前4个月,太行水镇投资达1.7亿元,同比增长350%。

推进业态创新,打造乡村美好生活目的地,让“山水间的家”吸引更多京津游客。今年“五一”假期,恋乡·太行水镇接待游客较2019年增长120%,营业收入较2019年增长140%。

聚焦建设文旅融合、全域全季的旅游强省,我省制定推动文旅市场恢复振兴的系列措施,实施高质量旅游目的地培育、高品质旅游产品打造、高标准基础设施和服务体系建设等专项行动,提升河北文化旅游品牌知名度和影响力。

一季度,全省文化旅游固定资产投资增速27.9%。全省推进建设文旅项目764个,年度计划投资额544.15亿元,实际一季度完成投资106.22亿元,投资完成率为19.52%,投资增速为33.9%。

石家庄鸿晟物流有限公司投资建设智慧冷链物流项目,唐山旭建材有限公司投资建设大型智能仓储物流园区……随着餐饮、旅游、娱乐等服务行业消费快速回暖,我省民营企业抓住机遇,纷纷开工建设新项目、好项目。

信心比黄金更重要。白景明认为,总的来看,河北省民间投资呈现向好态势,但也要看到,民营经济发展还有可拓展空间。下一步,河北省要继续发挥好政府投资和政策的引导作用,优化有利于民间投资的体制机制,加强民间投资项目与地方政府、金融机构的沟通交流,鼓励民间投资以多种方式盘活存量资产,为民营企业发展开辟更多空间。

关注全国戏曲(北方片)会演暨梆子声腔优秀剧目展演

第二届中国戏曲“红梅奖”大赛金奖获得者韩文梅

培育新人,让保定老调与现代生活相融

河北日报记者 肖煜

“这一场冲着保定老调来的,开幕式上韩文梅只亮了一下嗓子,临时起意的清唱听得不过瘾。”4月29日,全国戏曲(北方片)会演暨梆子声腔优秀剧目展演首场折子戏——“名家传戏”专场演出结束后,观众刘先生感叹。这晚,国家级非物质文化遗产项目保定老调省级代表性传承人、第二届中国戏曲“红梅奖”大赛金奖获得者韩文梅的徒弟王冠雄、张乐为观众带来保定老调经典选段《潘杨讼》。

冲感冒药、整理戏服、示范戏中细节……化妆间中,韩文梅不仅是谆谆教导的师长,更像一位无微不至的母亲。“戏曲是一门口传心授的艺术,‘传帮带’是保定老调重要的传承形式。我师父著名老调表演艺术家王贯英倾尽所有把技

艺传授给我,我有责任有义务继续传承和发扬优秀传统戏曲文化。”韩文梅坚定地说。

1966年,韩文梅出生于保定阜平,凭借对戏曲的热爱,1982年考进当时的阜平县老调剧团,两年后进入向往已久的保定地区老调剧团(现保定艺术剧院老调剧团)。20岁时,韩文梅成为王贯英的亲传弟子。王贯英称韩文梅是“从山里飞出来的金凤凰”,并叫她“小贯英”。韩文梅在继承老师王贯英唱腔的基础上逐渐形成了自己独特的风格。她戏路宽广,应工老生,兼演小生、老旦。表演细腻情真,气度端庄大气;吐字清晰,音域宽广,音色醇厚。尤为可贵的是柔弱女子饰演老生阳刚气十足。

“作为戏曲工作者不仅要好好继承

和研究传统剧目,更应该与时俱进,在创新上下功夫。”谈到保定老调传承和创新时,韩文梅表示,古典和现代并不对立,传统与时尚也不矛盾,保定老调是古老、独特而美妙的艺术,应该与青春的心灵结缘,与现代生活相融。“近几年,我们创作了扶贫题材现代戏《春到龙泉庄》,以阜平县抗日英雄刘耀梅为原型创作了现代戏《浴血红梅》,还创排了新编历史剧《燕赵风骨关汉卿》,以艺术的形式讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄,诠释中华优秀传统文化。”作为保定王贯英老调艺术研究院院长,韩文梅认为,戏曲传承普及工作任重道远,古老戏曲薪火相传、代代接续,离不开新鲜血液不断注入。除了送戏下乡、进校园、进社区,她还利用新媒体开起了直播,通过新



韩文梅在《忠烈千秋》中饰演寇准。
图片由韩文梅提供

的方式引导年轻人欣赏保定老调的独特魅力。韩文梅告诉记者,现在的视频号有二十多万粉丝,还有海外的戏曲爱好者跟她学戏,“通过视频我教大家学唱戏,传授戏曲知识,给戏迷指导唱腔,让更多人关注、热爱保定老调,让他们发现戏曲艺术之美。”

河北高质量发展新脉动

喜看「粮田」变「良田」

河北日报记者 郝东伟

田成方、林成网、路相连……春耕时节,行走在宁晋县换马店镇的高标准农田间,广袤田野一览无余,绿油油的小麦攒足了劲儿拔节生长。

一块高标准农田,到底“高”在哪儿?4月7日,记者走进换马店镇米家庄一村的麦田,远远地就能看见宁晋县金蜜蜂种植专业合作社负责人王拥军忙碌的身影。他正在仔细查看小麦长势及病虫害发生情况。

听到记者招呼,王拥军拍了拍身上的尘土,迎上前来。“这地种得就是给力,田面平整,设施完善,你看这小麦,长势多好!”蹲在麦田里,他拔出一棵麦苗轻捻麦穗。“分蘖多,抽穗多,收成就高,今年长得不错!”

王拥军的这片地,属于高标准农田。2019年,村里开会,村支书动员:“今年政府给咱们村建设高标准农田,免费提升,大伙儿说说,愿意不?”高标准农田?王拥军听着新鲜:“怎么个‘高’法?”

相较于一般农田,高标准农田具有集中连片、设施配套、高产稳产、生态良好、抗灾能力强等优势,这样的农田可与现代农业生产和经营方式相适应——在现场提问环节,疑惑被逐一解答。

“这可是大好事!”王拥军点点头,举双手支持。不久,施工队进驻田间地头,改田、改土、改水,王拥军也跑前跑后,忙得不亦乐乎。

米家庄一村高标准农田项目竣工验收后,王拥军走进田间惊喜地发现,之前的补丁地、巴掌田都变成了连片田,高高低低的田块变得平坦,“看着心里都觉得敞亮,庄稼种在高标准农田里,那才叫一个踏实。”

高标准农田带来的惊喜还有很多。一条条3米多宽的机耕道纵横交错,为机械化提供了便利。“往年小麦收获是最发愁的时候,如今地块相连,大型农机可以敞开来种,种地轻松多了。”王拥军介绍,他们合作社如今已实现耕、种、管、收全程机械化,省力高效。

过去,合作社都是通过地垄沟浇水,大水漫灌,费时费力。如今,地里安装了自动化喷灌设施,对麦田实施水肥一体化灌溉,不仅省工省力,还比传统灌溉方式节水三到五成。“特别是遇到大旱天,自动化设备的优势就凸显出来,不仅浇得匀,而且不容易干。不像以前,1200亩地浇完一遍得好几天。刚浇完,最先浇的地又渴了。”王拥军感慨,“浇地也方便多了!”

由于农业灌溉用电时间较为集中,过去因变压器容量不足,农灌时只能采取分时分区域的方式灌溉。为了让种粮农民用上安全电、放心电,在高标准农田项目建设过程中,换马店镇优先做好电力基础设施提升,通过高压线上天、低压线入地,对农业用电进行增容改造,全面增强农业灌溉供电保障能力。

高标准农田建设,让田间管理能够对症下药,精准提效。王拥军指了指地头的小气候自动观测站,它就像一双“眼睛”,可实时测量风向风速、温湿度、光合有效辐射等,为农田施肥、浇水等田间管理提供数据参考。“去年秋季,每亩地收获了600公斤玉米。和前些年相比,每亩增收200多元。”算起种粮账,王拥军底气十足。

尝到甜头的不止王拥军一人。在换马店镇东枣村,依托高标准农田建设,宁晋县科优粮食种植专业合作社建立了农作物病虫害监测站,随时监测农田苗情、墒情、病情、虫情,预测预报病虫害种类及趋势。“你看,苗情监测、虫情监测,以往需要跑到田间取样,如今连上手机,数据一目了然。”宁晋县科优粮食种植专业合作社负责人柳义龙竖起大拇指说,这个监测站预报准,还及时,相当于为他们种地提供了“千里眼”。

目前,宁晋县累计建成高标准农田89.5万亩,占全县永久基本农田的91.32%。换马店镇则实现了高标准农田全覆盖。

如此高的建设比例,有啥秘诀? “农民需求强烈,政策全力支持。”宁晋县农业农村局局长张哲介绍,他们通过集中投入、连片治理等措施,实现了耕地、水、路、林、电等综合配套,有效提高了耕地地力和质量,让“粮田”变成“良田”。

高标准农田,建好更要管好。这段时间,米家庄一村村民王素学经常来到地里,这儿走走,那儿转转,他的另一个身份是村里的农业生产小组组长。“我没事就来看看地里的输水管道、喷灌喷头是否有损坏,发现破损后,第一时间报村委会维修。”对于高标准农田,王素学悉心呵护。

按照“谁受益谁管护、谁使用谁管护”的原则,换马店镇探索高标准农田建后管护长效机制,涉及的行政村根据各村实际,对已建成的项目,采取有效的管护措施,着力健全工程管护机制,明确管护主体、落实管护责任。按照分片包干、包项目区、包工程的办法,落实到人头,定期开展巡查,确保建成的高标准农田项目正常运行并长期发挥效益。

农田提标准,稳产有保障。今年,王拥军盘算着继续扩大规模,多流转些地耕种,“高标准农田建好后,种粮更有信心和底气,相信今年又是一个丰收年!”



扫码看视频

值班老总读报

从河北答卷中感悟思想伟力



河北日报社副总编辑 贾伟

5月10日,河北日报在头版“新思想引领新征程·河北答卷”专栏刊发《思想之光引领新的赶考之路》,全景展现了河北坚定不移沿着习近平总书记指引的方向,解放思想、奋发进取,不断加快建设经济强省、美丽河北的生动画卷。

知之深,爱之切。河北是习近平总书记工作过的地方,总书记对河北充满深情、寄予厚望。把河北建设好,是总书记的心愿。对于河北的发展和河北人民的生活,总书记一直牵挂在心,作出一系列重要指示批示,为河北发展指明了前进方向,提供了根本遵循。总书记的关怀厚爱,让我们倍感温暖、倍受鼓舞。

省委十届二次全会以来,全省广大干部群众牢记总书记殷切嘱托,以赶考的状态、奋进的姿态,抓紧每一天、干好每件事,走实每一步,抓好各项事业发展

呈现良好态势,发生令人鼓舞的可喜变化。河北日报近期刊发的这一系列报道,用一组组翔实的数据、一个个鲜活的故事,展现出一个向上向好的河北、活力迸发的河北、信心满怀的河北。

在这张答卷中,中国式现代化河北场景正在扎实推进。党的二十大闭幕不到一周,省委十届三次全会召开,系统谋划推进一系列中国式现代化河北场景,推动党的二十大精神落地生根、开花结果。目前,新型能源强省、临港产业强省、物流强省、交通强省、质量强省、旅游强省、数字河北、乐享河北,这些重点场景的建设,正在优质高效推进,为燕赵大地带来勃勃生机。

在这张答卷中,重大国家战略和国家大事带来的重大机遇,正在转变为河北的独特发展优势。今年一季度,全省京津转入单位946家,其中法人单位635家、产业活动单位311家,京津转入单位的规模持续扩大;央企在雄安新区设立各类机构150多家,新区投资来源为北

京的注册企业超过3000家,新区的空气中飘扬着创新的味道;京张体育文化旅游带加快建设,冬奥遗产惠及长远。

在这张答卷中,有一份亮眼的经济运行“成绩单”,生动反映了燕赵大地高质量发展的火热实践。今年一季度,河北生产总值同比增长5.1%,地区生产总值、规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额、进出口总值5项指标增速高于全国,全省经济运行实现了良好开局。这份一季度“成绩单”,为完成全年经济社会发展目标任务打下了坚实基础。

在这张答卷中,“塞罕坝精神”已深深扎根,浓浓的绿色最是动人。世界濒危物种青头潜鸭在白洋淀“安家”,“华北之肾”功能初步恢复;邢台多个泉眼稳定复涌,成为河北深化地下水超采综合治理的标志性成果;河北所有设区市空气质量首次全年退“后十”,白天与蓝天白云为伴,晚上欣赏繁星闪烁,已经成了河北人的生活日常。

在这张答卷中,百姓安康、人民幸福是温暖的底色。河北连续6年谋划实施20项民生工程,2023年聚焦就业、教育、医疗、养老等重点领域,推动解决一大批人民群众的急难愁盼问题,更多“民生清单”正在变成实实在在的“幸福账单”。

河北工作取得的每一项进展和成果,都源自习近平总书记的关心指引、鼓舞鞭策。透过这张答卷,我们更加深切地感悟到习近平新时代中国特色社会主义思想的真理性光芒和实践伟力。

当前,河北正在深入贯彻党的二十大精神,扎实推进中国式现代化河北场景,加快建设经济强省、美丽河北。在新的赶考之路上,我们要牢记嘱托,踔厉奋发,坚定地沿着总书记指引的方向奋勇前进,一步一个脚印,把总书记为河北擘画的宏伟蓝图变为美好现实。



扫码看视频



近日,宁晋县金蜜蜂种植专业合作社负责人王拥军(左)在查看小麦长势。
河北日报记者 赵永辉摄

河北省第六批化工园区认定名单公布

4家园区被认定为化工集中区

河北日报讯(记者米彦泽)近日,省工业和信息化厅公布了河北省第六批化工园区认定名单,河北省安新桥精细化工产业园区、内丘新型化工园区、河北磁县经济开发区新材料产业园、河北峰峰经济开发区新能源化工产业园区等4家园区被认定为化工集中区。

自河北省化工园区认定工作开

展以来,全省共认定了六批化工园区,共有38家园区被认定为专业化化工园区或化工集中区。下一步,省工业和信息化厅将会同省有关部门,通过园区自查和复核等措施,进一步规范园区建设和管理,提升化工园区本质安全和绿色发展水平,打造河北省化工产业高质量发展载体。